

写《半月传》的蒋胜男又出新作

《天圣令》带你感受宋韵文化

有宋一代,文化精雅中正,本色而自然。日前,创作过《半月传》《燕云台》的女性历史小说家蒋胜男在湖州图书馆举办了一场名为“悦读之美·宋韵文化赏析”的线上主题讲座,与读者分享自己作品中的宋韵文化元素及其背后的历史选择,探讨宋韵文化。根据蒋胜男小说改编的同名电视剧深入人心,是IP转化成功案例,此次讲座,则是她以新作长篇历史小说《天圣令》为例解读宋韵文化。我们理解的宋韵文化,特指两宋文化中优秀的文明元素、内

在精神和传延至今的文化价值,包括日常生活领域的物质之韵、生产技术领域的匠心之韵、社会运行领域的秩序之韵、发现文明领域的智识之韵、学术思想领域的思辨之韵及文学艺术领域的审美之韵。

以往对宋韵文化的解读,多是从学术或者生活美学的角度出发,而用长篇小说的方式来展现宋韵文化的不多见。《天圣令》与蒋胜男此前创作的《燕云台》,以及正在创作的《铁血胭脂》一起,并称为“宋辽夏三部曲”。这三部

作品都是从女性政治家的角度,全景观照宋、辽、夏这三个特定的历史时段,通过女主人公的个人奋斗经历,为读者徐徐展开一幅幅历史长画卷。而《天圣令》的主角,正是宋章献明肃皇后刘娥(传说中狸猫换太子的女主),以刘娥一生的跌宕起伏为主线,着重呈现北宋初年太宗、真宗、仁宗三朝的政治人文历史风貌,讲述宋朝从建国之初的纷争离乱,到经历了内部的皇位之争与南北融合,再到建制定法,走向经济繁荣、百姓安乐的大时代故事。

传统社会,男子基本上掌握政治、经济、文化等各方面的权力,女性在权力上属于依附状态。但宋朝的女性不仅有一定的受教育权,还有着相当的自我意识和能力担当。刘娥可说是最杰出的代表。正因为她的杰出才能和智慧,才让宋真宗始终信她爱她,在她40岁时立为皇后,后又托付江山朝政,也才有了后来的宋仁宗仁政。她并不是传说里的“奸妃”(嫉妒她的男性的污蔑),而是实实在在有大智慧的政治家,所以后来的历史高度评价她有吕后、

武则天的才能而没有吕后、武则天的酷戾。《天圣令》一书的命名,即由宋仁宗前期的年号“天圣”而来,这也是刘娥执政时期的年号。“天”可拆为“二人”,即“二人成圣”,为皇太后与皇帝共执朝纲之意。

宋立国之后,一直沿用唐代律令,直到刘娥执政,才发布了新的《天圣令》,对唐令做出了许多修订,成为真正意义上的宋代第一部法典,同时也是中国现存最早的一部法典。

据《新民晚报》

《古文观止》有了汉英双语版

填补了该书在英译领域的空白

记者4月27日从大连海事大学获悉,由大连海事大学“一带一路”研究院常务副院长徐华东主编译的《古文观止》(汉英双语版)近日由外文出版社正式出版发行。

《古文观止》是清代吴楚材、吴调侯于康熙三十三年(1694年)编选的一部最具影响力的古代散文集。《古文观止》所选录的文章绝大多数是名篇佳作,其语言精练、短小精悍、便于传颂。全书按时代先后,选录了自先秦到明代的222篇散文。

自1695年问世以来,《古文观止》备受学子和读书人的喜爱,300年来,一直流传不衰,是海内外读者学习古汉语和了解中华传统文化的最佳读本。

徐华东介绍,《古文观止》(汉英双语版)共四卷,约120万字。全书由文言文、白话文、英文三部分构成,便于中外读者正确理解和准确把握原文。《古文观止》(汉英双语



版)是该书在国内外的首部英译全本,此书的出版填补了该书在英译领域的空白。

徐华东说,《古文观止》(汉英双语版)是《大中华文库》工程项目,也是国家出版基金项目。《大中华文库》工程是中国历史上首次系统地向世界推出外文版中国文化典籍、弘扬中华优秀传统文化的国

家重大出版工程,代表了中国的学术、出版和翻译水平。

大连海事大学方面表示,《古文观止》(汉英双语版)的出版,是大连海事大学近年来践行中华优秀传统文化“走出去”,增加中国在国际上的传播力的具体体现,对大连海事大学相关学科的发展起到推动作用。

杨毅

《多拉·玛尔》肖像以1.694亿港元成交

创毕加索亚洲第二高价

4月27日晚,香港苏富比2022春拍“现代艺术晚间拍卖”如期举槌。其中,首登亚洲拍场的毕加索《多拉·玛尔》肖像可谓是本场的一大亮点,该作以1亿港元起拍,经过8口竞价,以1.6942亿港元成交,创毕加索亚洲拍卖第二高价,再度印证毕加索广泛的市场号召力。

毕加索精彩的创作生涯,以其众多女性的肖像作品最为经典,从其笔尖的柔情与狂野,可以观察到艺术家于不同时代所经历的思绪、风格转变以至人生观。1939年,当欧洲正处于战争边缘时,毕加索完成了这幅以大胆的艳红色为背景,

藏家能够像在纽约、伦敦的拍卖一样,享受到最优秀的毕加索作品之美,持续带领着毕加索的艺术市场。同时也致力在亚洲市场继续探索更多西方现代艺术,让它们在区内的收藏群体中更受欢迎。

去年,香港苏富比三度呈献现代大师毕加索之战后巨作,包括《斗牛士》(1970)、《男子半身像》(1969)与《抱膝女子》(1954)三幅横跨近20年创作时期的精彩肖像,全数均以破亿港元成交,屡次刷新艺术家的亚洲拍卖纪录,引证亚洲藏家对毕加索的顶尖佳作需求强烈。

王岩

深交所通报批评华谊兄弟

实控人王忠军、王忠磊减持违规

4月22日,深圳证券交易所发布关于对王忠军、王忠磊给予通报批评处分的决定。王忠军、王忠磊在权益变动比例达到5%时,未按照《证券法》《上市公司收购管理办法》等规定停止买卖华谊兄弟股份并及时履行报告、公告义务。

2021年12月22日,华谊兄弟传媒股份有限公司(以下简称“华谊兄弟”,300027.SZ)披露的简式权益变动报告书显示,2009年10月30日至2021年12月20日,华谊兄弟持股

5%以上股东、实际控制人王忠军、王忠磊持有华谊兄弟权益比例由34.41%下降至23.74%,变动比例为10.67%,其中,王忠军、王忠磊在权益变动比例达到5%后,主动增减持导致的累计权益变动比例为3.13%,因华谊兄弟新增股份上市、回购注销股份等导致的被动权益变动比例累计为2.54%。王忠军、王忠磊在权益变动比例达到5%时,未按照《证券法》《上市公司收购管理办法》等规定停止买卖华谊兄弟股份并及时

履行报告、公告义务。

王忠军、王忠磊的上述行为违反了深圳证券交易所《创业板股票上市规则(2020年12月修订)》第1.4条、第2.3.1条、第2.3.10条、第5.1.1条的规定。鉴于上述违规事实及情节,深圳证券交易所对王忠军、王忠磊给予通报批评的处分。对于王忠军、王忠磊的上述违规行为及深圳证券交易所给予的处分,深圳证券交易所将记入上市公司诚信档案,并向社会公开。祖薇薇

新剧来袭 组合多样

五一档居家有好剧

今年以来的热播剧主打《人世间》《心居》《亲爱的小孩》,厚重有余,稍显沉重。伴着明媚春天和放假心情而来的五一档,各大平台纷纷为观众准备了轻松下饭的爽剧,古偶、悬疑、爱情、警匪等类型片一应俱全,陈坤+白宇、张译+王俊凯、潘粤明+王鸥,新鲜CP搭档的化学反应值得期待。

《请叫我总监》

4月26日开播 播出平台:优酷

《请叫我总监》讲述了梦想成为投资人的宁檬(谭松韵饰)阴差阳错成为总裁秘书,与霸道总裁上司陆既明(林更新饰)斗智斗勇,最终携手逐梦,并肩奋斗的故事。

作为一部爱情与职场双线并行的剧集,《请叫我总监》在职场的打磨方面下足了功夫。主创团队深入投资行业进行体验,剧本初稿完成后,团队就其中的专业问题向投资行业专家请教,以严谨的态度把握每一个细节。

《风起陇西》

4月27日开播 播出平台:爱奇艺、中央八套

古装谍战剧《风起陇西》由路阳执导,陈坤、白宇领衔主演,聂远、尹铸胜、常远、杨颖、孙怡、俞灏明、王晓、杨轶、张晚晨主演,董子健、郭京飞、李光洁特别出演。

该剧讲述了天下三分烽火四起的年代,两个秘密情报线上的“小人物”——陈恭(陈坤饰)与荀诩(白宇饰)跌宕起伏的命运变迁,他们生死相依的兄弟情在惊心动魄的谍战中爆发出夺目光辉,谱写出一段英雄传奇。

该剧由马伯庸同名小说改编,遵循“历史可能性小说”创作原则,在历史的框架内合理想象,探索全新古装谍战题材。

《新居之约》

4月28日开播 播出平台:腾讯视频

《新居之约》是聚焦家装行业的电视剧。该剧以潘粤明扮演的“包工头”杨光、王鸥扮演的设计师陈曦的工作经历为主,对装修行业进行了细致入微的揭秘与刻画。故事真实好看,不仅呈现出诸多啼笑皆非的精彩看点,也将家装设计与装修施工真正结合落地,相信会让观众产生极强的代入感与参与感。

《重生之门》

4月29日开播 播出平台:优酷

《重生之门》讲述出身“盗贼世家”的高智商大学生庄文杰(王俊凯饰)意外卷入“睡莲”案,结识了精明能干的警官罗坚(张译饰),之后二人合作共同破获多起离奇大案的故事。在调查案件过程中,多年前未告破的“洛神失窃案”再度进入大众视野,这对“反盗拍档”历经波折后终于破案,正义得到了伸张。

爆款剧《重生》的导演杨冬、主演张译此番在《重生之门》中再度联手。作为中生代演技派担当,张译如何让“刑侦队长罗坚”深入人心,让我们拭目以待。

除了老面孔张译,青年演员王俊凯的加入也为《重生之门》增添不少活力。从角色海报可以看出,王俊凯一改往日阳光积极的形象,表现出庄文杰因特殊的家庭出身、背负的心理伤痛而流露的压抑状态。这样的“反差”无疑是演技的挑战。

杨文杰